
高二下化学小练（22）
 1.已知室温时，CH3COOH的电离常数为1.75×10－5，NH3·H2O的电离常数为1.75×10－5。0.1 mol·L－1的下列溶液：①CH3COONa、②NH4Cl、③CH3COONH4、④(NH4)2SO4，pH由小到大排列正确的是(　　)

A.①<②<④<③  
B.①<③<②<④
C.①<②<③<④  
D.④<②<③<①
2.在一定条件下，Na2CO3溶液中存在如下平衡：COeq \o\al(2－,3)＋H2OHCOeq \o\al(－,3)＋OH－，下列说法正确的是(　　)

A.稀释溶液，平衡正向移动，eq \f(cHCO\o\al(－,3)·cOH－,cCO\o\al(2－,3))增大

B.通入CO2，平衡逆向移动，溶液pH减小

C.加入NaOH固体，平衡逆向移动，pH减小

D.升高温度，eq \f(cHCO\o\al(－,3),cCO\o\al(2－,3))增大

3.下列关于盐类水解的应用中，说法正确的是(　　)

A.加热蒸干Na2CO3溶液，最后可以得到NaOH和Na2CO3的混合固体

B.除去MgCl2中的Fe3＋，可以加入NaOH固体

C.明矾净水的反应：Al3＋＋3H2OAl(OH)3＋3H＋
D.加热蒸干KCl溶液，最后得到KOH固体(不考虑CO2的反应)

4.下列说法中不正确的是        (填序号)。

①向FeCl3或CuSO4溶液中加入镁粉有气泡产生

②制备AlCl3、FeCl3、CuCl2均不能采用将溶液直接蒸干的方法

③NH4F水溶液中含有HF，因此NH4F溶液不能存放在玻璃试剂瓶中

④用热的纯碱溶液洗去油污是因为Na2CO3可直接与油污反应

⑤明矾能水解生成Al(OH)3胶体，可作净水剂

⑥用Na2S溶液和AlCl3溶液混合制备Al2S3
⑦ZnCl2与NH4Cl溶液可用作焊接金属的除锈剂

⑧将固体FeCl3溶解于适量蒸馏水配制FeCl3溶液

5.判断下列各组离子能否大量共存，能大量共存的划“√”，不能大量共存的划“×”
(1)NHeq \o\al(＋,4)、Cl－、NOeq \o\al(－,3)、Na＋(   )

(2)COeq \o\al(2－,3)、NHeq \o\al(＋,4)、Cl－、Na＋(   )

(3)中性溶液中：Fe3＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)、Na＋(   )

(4)含0.1 mol·L－1的NaHCO3溶液中：Fe3＋、Cl－、NOeq \o\al(－,3)、Na＋(   )

 6.回答下列问题：

(1)已知：H2S：Ka1＝1.3×10－7　Ka2＝7.1×10－15
H2CO3：Ka1＝4.3×10－7　Ka2＝5.6×10－11
CH3COOH：Ka＝1.8×10－5
NH3·H2O：Kb＝1.8×10－5
①常温下，0.1 mol·L－1 Na2S溶液和0.1 mol·L－1 Na2CO3溶液，碱性更强的是        ，其原因是                                                                       
                                                                        。

②25 ℃时，CH3COONH4溶液显        性。NaHCO3溶液的pH        (填“大于”或“小于”)CH3COONa溶液的pH。

③NH4HCO3溶液显        性，原因是                                        
                                                                        。

(2)25 ℃时，H2SO3HSOeq \o\al(－,3)＋H＋的电离常数Ka＝1.0×10－2，则该温度下NaHSO3的水解常数Kh＝        ；若向NaHSO3溶液中加入少量的I2，则溶液中eq \f(cH2SO3,cHSO\o\al(－,3))将        (填“增大”、“减小”或“不变”)。

(3)能证明Na2SO3溶液中存在SOeq \o\al(2－,3)＋H2OHSOeq \o\al(－,3)＋OH－水解平衡的事实是        (填字母，下同)。

A.滴入酚酞溶液变红，再加H2SO4溶液红色褪去

B.滴入酚酞溶液变红，再加BaCl2溶液后产生沉淀且红色褪去

C.滴入酚酞溶液变红，再加氯水后红色褪去

(4)已知：Ka(HClO2)＝1.1×10－2，Ka(CH3COOH)＝1.8×10－5。25 ℃时，浓度均为0.1 mol·L－1的NaClO2溶液和CH3COONa溶液，两溶液中c(ClOeq \o\al(－,2))        (填“>”、“<”或“＝”)c(CH3COO－)。若要使两溶液的pH相等应        。

a.向NaClO2溶液中加适量水

b.向NaClO2溶液中加适量NaOH

c.向CH3COONa溶液中加CH3COONa固体

d.向CH3COONa溶液中加适量的水

(5)在空气中直接加热CuCl2·2H2O晶体得不到纯的无水CuCl2，原因是             (用化学方程式表示)。由CuCl2·2H2O晶体得到纯的无水CuCl2的合理方法是              。

